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Karas Norvegijoje vyksta visu smarkumu
POPIEŽIUS KREIPSIS I KAR/AU- 

JANCIA1 VALSTYBES

Italija pasirengusi karan. - Belgija ir Olandija stiprina savo sienas. 
Balkanuose neramu: - Baisus mūšiai Norvegijoje.

Vatikano galva Popiežius kreip 
sis i kariaujančias valstybes, pra 
šydamąs, kad jos nebomborduotą 
atvirą miestą ir nežudytą civili# 
gyventoją, vaiką ir motery

Formuojama Romos-Berlyno-Maskvos asis?
KAS LAIMES SI KARA — DE­

MOKRATIJA AR DIKTATŪRA
AR SUSITARS HITLERIS MUSO­

LINIS IR STALINAS

GYVENIMAS SUDRASKYTOJE
LENKIJOJE

Havas praneša, kad sudrasky- 
I toje Lenkijoje gyvenimas dabar 
t nepakenčiamas tiek rusą, tiek 
I vokiečią valdomose srityse. Mir- 
f tingumo skaičius žmoni# esą 
F pasiekęs 75°/o, Žmonėms trūksta 
[ maisto, neturi ką valgyti, tai 
į piauna paskutinis savo gyvulius, 
| kad galėtą iš ko maitintis. Pa- 
B našus skurdas ir Vilniaus krašte 
I Čia Lietuva kas menėsi išleidžia 
f po vieną ,m i Ii j on j litą šelpti 
I skurstančius Šio krašto gyvento- 
I jus. Atėjus pavasariui toji pa- 
I rama esanti dar labiau pasidarė 
| reikalinga, nes reikalinga ne 
B tik žmonėms valgyti, bet ir lau- 
Į kai apsėti.

Prieš kokius metus ir daugiau 
laiko visa pasaulio spauda rašė, 
kad rengiamasi karui kad kilsiąs 
Europoje karas,.kuris bus daug 
didesnis, negu, 
sis karas. Karą 
karo bandymai 
senai, Afrikoje, 
ir tęsiasi tolyn.
eina labai smarkus Šiaurės Euro­
poje, kuris be abejo išspręs Eu­
ropos likimą. Kàs ši karą laimės, ITALIJA GALI GREITA/ STOTI 
sunku pasakyti, bet, kaip mato­
si, kariauja dvi priešingos gru­
pės: demokratijos ir diktatūros 
blokas. Kas ši "karą laimės, pri­
klausys ir tolimesnė pasaulio tai 
ką Jei laimes diktatūros, be 
abėjo, mažai kas tiro džiaugsis.
O laimės demokratija, tai ji su­
teiks laisvę ir saugumą kitoms 
tautoms. Na, šitas karas, tai bus 
sprendimas. 4

praėjusis didy- 
jąu turime. Šio 
prasidėjo gan 
po to Ispanijoje 
Šiandieną karas

Manoma, kad dabartiniame ka 
re prieš sąjungininkus susidarys 
blokas Hitlerio > - Musolinio ir 
Stalino. Šiomis cjienotnis Hitle­
ris yra pareiškęs, lead Romos 
Berlyno ašis pradedama dar la­
biau stiprinti. Spėjama, kad prie 
tos ašies prisidės ir Maskva. Jei 
taip, tai šioji ašis galės sukaus­
tyti -Europą.

karą. Žinoma, galima butą jo 
išvengti, jei tik vokieti sąjungi­
ninkai įveiktą. O jei Hitleris lai­
mės karą Norvegijoje, tai tada 
suliepsnos ir kitos valstybės.

VAŠINGTONAS. Amerikos se­
natas patvirtino įstatymo pro­
jektą, kuriuo paskyrė karo rei­
kalams 223 milijonus dolerią.

NUSKENDO VOKIEČIU LAIVAS 
«BREMENAS»

KARAN

Italijoje eina pasirengimas ka­
rui. Telegramos praneša, kad 
Italijos karo štabai palaiko ar­
timą kontaktą su vokiečią kari­
niais sluoksniais. Italijos įstoji­
mas karan skaitomas dienos klau 
simu. Dar lukuriuojama tik, kaip 
Hitleriui pasiseks Norvegijoje.

Didžiausias vokiečią keleivinis 
laivas «Bremenas) šiomis dieno­
mis nuskandinkis ties Norvegijos 
pakraščiais, kuris gabeno 15.000 
kareivi# iš Vokietijos i Norve­
giją. Laivas nuėjo i dugną su 
visais žmonėinis. Štai kaip da­
bar kariaujama. Tūkstančiai iš 
karto žmonią žudoma!

LIETUVOS PREKYBOS SUTARTIS 
SU VOKITIJA

Šią savaitę i ípíuvos vyriausybė 
pasirašė naują prekybos sutarti 
su Vokietija. Pagal Šią sutarti 
Lietuvos prekyba i metus siek­
sianti tik su Vokietija ligi 280.- 
000.000 litą. Lietuva i Vokietija 
parduos daugiausia Ūkio ir.piajs- 
to produktą, o iš Vokietijos pirk- 
sianti jvairi# pramonės išdirbini#.

LONDONAS. Anglą laikraščio 
«New Chronicle» korespondentas 
praneša, iš Budapešto, kad Vo­
kietija esanti tikrai pasirengusi 
daryti panašą žygi, kaip ir Skan­
dinavijoje, ir Balkanuose.

BELGIJA IR OLANDIJA 
NAŠI

STIPRI-

KARAS NORVEGIJOS PAKRASCI- 
, UOSE.

NUŠAUTAS HIMLERIS

IŠ Švedijos pranešama,

BRAZILIJOS
i DENTO

RESPUBLIKOS PRE- 
GIMIMO DIENA

Iš Švedijos pranešama, > kad 
šiomis dienomis Danijoje nušau­
tas Vokietijos gestapo (slaptos 

) Himleris,, 
širvis

policijos viršininkas) 1
Jam esą paleistas buvo 
tiesiai i burną.

kad nuo balandžio 7 dienos iki 
balandžio 77 d. buvo numušta 
angly lėktuvą 22, o vokiečią 28 
numušti ir 19 sugadintą, kurie 
nebegrįžo i savo bazę...

ŠVEICARIJA MOBILIZUOJASI

Šveicarija paskelbė mobilizaci­
ja. Pastaruoju laiku ji nutarusi 
pašaukti ,pric ginklo 55.000 vy­
rą. Iš to matosi, kad Europoje 
padėtis labai i tempta ir nei vie­
na valstybė neturi jokią garan­
tiją, kad liks neužpulta.

RUMUNAI VEIJA VOKIEČIUS 
LAUK.

Rumunijos vyriausybė griebėsi 
griežtą žygią prieš vokiečią ant­
plūdi. Vyriausybės parėdymu vė-. 
jami visi vokiečiai, neve turistai 
lauk iš Rumunijos.

S. PAULO STADIJONO ATIDARY 
MAS

19 dieną Brazilijos 
prezidento Oetulio 

Vargas gimimo dieną. Šią proga 
Respublikos prezidentą sveikino 
ir jo nuopelnus tauta pažymėjo 
visa Braizlijos spauda.

Balandžio 
Respublikos DEMONSTRAC'JJS PRIES ANGLUS

ANGLU KARIUOMENE NORVE­
GIJOJE

Angljį kariuomenė i Norvegija 
tebevežania. Atvežta anglą kari­
uomenė i Norvegija susivienija 
su norvegą jėgomis ir kariauja, 
prieš vokiečius^ Vokiečiai taip, 
■pat visokiais budais stengiasi p ris 
tatyti daugiau savo jėgą Nor­
vegijoj Jie gabena laivais ir 
lėktuvais.

United Pres agentūra skelbia, 
kad Italijos didesniuose miestuo­
se vyksta didelės demonstracijos 
prieš anglus. Tai dirva, kuri 
parengiama, Musoliniui išstoti ka­
rau prieš sąjungininkus,

RIO D E JANEIRO. Brazilijos 
vyriausybė tariąsi su Čilės vy­
riausybė dėl prekybos sutarties 
sudarymo.

Pavojus yra visoms 
i valstybėms. Dideliame 

dabar yra Belgija ir Olandiją. 
Mat,.vokiečiai kariauja ne tik su 
norvegais, bet ir su prancūzais. 
Vokiečiai, jei tik pavyks Skandi­
navijoje įsitvirtinti, puls Prancū­
zija. O šitas puolimas tik gali­
mas per Belgija ir Olandija. Dėl 
šitos valstybės dabar stiprina sa 
vo sienas ir ginti nuo užpuoliką.

Balkan# valstybės jaučia irgi 
dideli pavoją. Pastaruojju melu 
ypač Jugoslavijoje pasireiškė tas 
pat, kas buvo ir Norvegijoje. Čia 
priplūdo daugybė vokiečių turistą 
kurie yra uniformuoti. Spėjama, 
kad Juguslavija busianti pirmoji 
po Skandinavijos kraštą, kurią 
Hitleris pulsiąs. Žodžiu, karo 
mašina (Užtaisyta visuose Euro­
pos kampuose. Ir ji, kaip ma­
tyti suliepsnos i dideli ir baisą

mažoms 
pavojuje

Karas Norvegijos j^kraščiuosc 
vyksta kibai sniarkus. Čia dau­
giau kariaujama jurose ir kariau 
ja anglai su vokiečiais. Jau ke­
linta diena eina smarkus mūšiai 
prie Narviko. Buvo pranešta, kad 
anglai jau ši miestą užėmė, ta­
čiau šios žinios atšauktos, nes 
dar čia tebevyksta gan smarkus 
susirėmimai.

Balandžio 27 d. ivyks S, Pau­
lo Stadijono atidarymas, kuris 
pavestas São Paulo Interventoria 
us Adhemar de Barros garbei. 
Sfadijonas dar tik baigtas sta­
tyti Parque Pacaėmbu ir, yra 
didžiausias visoje P4 Ajnerjkoj..

LAIŠKAI REDAKCIJOJE

VOKIEČIAI OKUPUOJA NORVE­
GIJA.

Berlyno žiniomis, nežiūrint, 
kad karas Norvegijos pakraščiu© 
se eina smarkus, o sausumoje 
vokiečiai žengia i preki. Tos 
pačios žinios praneša, kad Oslo 
apylinkė jau visa užimta vokie­
ti# Be to, pranešama, kad vo­
kiečiai priėjo prie Švedijos sie­
nos.

Berlyno

LONDONAS. Balandžio 12 d. 
Vokietijos karo laivynas prarado 
7 savo karinius laivus prie Nor­
vegijos krantą. Apskaičiuota, kad 
nuo pat pradžios vokiečią kom­
panijos prieš Skandinaviją, vo­
kiečiai neteko apie 30 lajvą ku­
rie nugarmėjo su žmonėm iš ir 
ginklais.

LONDONAS. Havas skelbia, kad 
Sovietą Rusija pradėjusi plačia 
prekyba su S. AmenF-t. Esą 
Rusija Amerikoniškomis prekė­
mis ręmsianti Vokietiją., Mat, 
Vokietija dabar negali gauti jo­
kią prekią iš užsienią. --

PIRMAS
MUSYS ANGLU

SAUSUMOS 
SU VOKIEČIAIS

Balandžio 19 d. Norvegijoje 
ivykO pirmas sausumos musys 
tarp vokiečią ir anglą karinome* 

liko sumušti. Iki 
vokiečiais mušiesi

nės. Vokiečiai 
Šiol anglai .su 
tik juroje. ,

ANGLU IR VOKIEČIU ORO 
NUOSTOLIAI.

Neutralus žinios skelbiamos,

• Petrui Keiteriui (grjžes), Albinui 
i Bitinui, Juozui Ostaškiui, Kaziui 
i Sarkauskui, Jonui Šablevičiuj, Vá 

Romano. J. Pliauskas, S.; Leš­
činskui. A. Jurkšai, J.j Zauberiuj. 
S. Paulauslcas, A. Kučinski. J. 
Kirkliauskui, 1, Sileikiui, Juozui 
Sčmkaičiui, V. Bikui, J. Roman 
P. Miškiniui, A. Medeneclaii, J. 
Vaitkevičiui. K. Stakėnuj£ Pranui 
Andruškai, L. Baltrūnui, Kaziui 
Ražukui, 1\. Diliui, J., Marmo J. 
Vižintui, J. Aišldniui, Agotai 
Naceviečienei, J. Balčiuuni, K. 
Sukaičiui, M. Lukoševičiui, Ig. •, 
Sileikiui, Ladžiui, Baltušiui J% 
Jakučionei, D, Grabauskui, B. 
Norkųvienei, L. Rubdiauskienei, 
Jonui Petrauskui.

BODO 
oeron 
DBDO

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didžiausioj Now Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Slibert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Pref. Rubens Mono Sinai ligonines*
Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir ilapumo pūsles 
uždegimai) Endoscopia. Venų isaiplėtimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skaaimo* Trumpos ir ultra violetines bangos*

CONSVLTOIJA:
Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 2 su

pusė iki 7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 4-6307



Puslapis 2 LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Por BELMONTE GALINGIAUSIA RADIO, STO 
TIS LIETUVOJE.

Os sete povos das missões Vilniaus radio stoties galin- 
® gumas nuolat didinama^. Jau

E' sabido que, durante o sé­
culo XVII, e mesmo mos fins 
do seculo anterior, os missio­
nários hespanhoes que se entre­
gavam á catequese dos selvico- 
las nas terras do Novo Mundo, 
semearam por lodo o sul do 
território inúmeras reduções e 
casas de doutrina. A maioria de­
las não passava de humildes ca­
sebres cobertos de palha, 
zerrimas chozas», como 
Montoya. Outras, embora 
taipa, já se apresentavam 
melhor aspeto, constituindo-se 
geralmente de uma igreja, o 
convento ao lado, e em redor o 
muro que as defendia de pos­
síveis ataques, sendo que mui­
tas dessas reduções-oram orga-: 
nizadas miiitarmente, segundo 
nos relata o padre B. Capde- 
veille em sua notável 
«Missiones Jesuíticas en ol 
raguay».

Contra inúmeras dessas 
duções ivestiram anos a fio 
bandeirantes paulistas, em ata-

«mi­
elina 

de 
com

obra
Pa-

re- 
os

quês violentos que só cessaram 
quando os ignacianos hespanhois 
transpuzcrani o rio Paraná e 
foram, com seus índios, estabe- 
lcccr-se na outra margem, nas 
bandas do Paraguay.

Onde, porem, csas reduções 
assumiram caracter definitivo, 
onde as igrejas jesuíticas se des­
tacaram pela beleza c pelo es­
plendor, foi no Praguay, e no 
território das Missões. Algumas 
destas, ainda em 1647 não ha­
viam sido reconhecidas pelo rei 
de Hespanha, como as reduções 
de S. Cosme, Sant’Ana, S. Mi­
guel, S. José e S. Tomé. Nesse 
ano, o padre superior pedia uma 
subvenção para o prosseguimen 
to da catequese, sendo que o 
proprio governador de Buenos 
Aires, don Jacinto de Lariz, a- 
firmava ter visto nessas yedu- 
ções 'numerosa indiada munida 
de oscopetas e flexas e perfei­
tamente (Udextrada para a defeza 
da terra de Sua Magestade.

(continua)

dabar Vilniaus sliustuvas yra 
galingesnis už Kauno.

Po bombardavimo, Vilniaus 
radiofono remonto darbai jau 
buvo pradėti dar prie bolševiku 
o dabar jau veik baigti. Bus 
pastatyti po 40 metru aukščio 
radio stiebai. Vilniaus siųstuvas 
su laiku numatyta išplėsti iki 
50 kilovatu galingumo.

Su laiku Vilniaus radio stotis 
bus viskuo pirmoji Lietuvoje, 
o Kaimo stotis pasiliks antroji 

Valstybės radiofono orkestras 
jau išsikėlė nuolatiniai gyventi 
i Vilnių ir dabar koncertuoja 
įau per Vilniaus radio foną.

Šventadieniais jau visoje Lie 
tuvoje per radio girdimi Vilnį 
aus keliu dešimčių bažnyčių var 
pai ir pamaldos iš Katedros, 
Aušros Vartų, Sv.Jono, Petro 
ir Oovilo ar kt. istoriniu švento 
viu. ■ f ’

RUOŠIASI DAINŲ DIENAI 
ATEINANTI PAVASARI.

Nyksta Senieji Lietuvos 
inteligentai

Kaip atsirado žmonių ® O J ■■u";- ;gėrimai
Pats seniausias skanėstas ku 

ri žmonės ėmė vartoti, buvo me 
dus, iš kurio buvo išmokta ga­
minti skanu svaiginama gėrimą 
Medu imdavo iš- laukiniu bičių, 
kurios gyvendavo medžiu ftkylė 
se. Ypač daug laukiniu bičių a- 
viliu būdavo liepynuose. Medum 
ir midum senovėje būdavo pa 
garsėję germanai, lietuviai ir 
slavai. Lietuvoj XVI amžiuj • 
daug vaško ir medaus auiinlvda 
v o iš laukiniu bičių, o Bohemi 
joj dar XVII amž.uj žmonės mo 
kėdavo mokesčius vašku ir me 
dum. ,q .į

Šiltųjų kraâtu gyventojai ga­
mindavo saldu gėrimą iš cukri­
niu nendrių. Beveik visjur pava­
sari leisdavo sulos iš klevu, « 
beržu ir kitu medžiu. Iš tu sun­
ku, ja rauginant, buvo gamina 
m i įvairus svaiginami gėrimai. 
Siaurės Afrikoj iš palmių sulos 
daromas stiprus gėrimas, vadi 
namas ^dagbi” Pietų Amerikos, 
indijonai euaigalusi gamina iš 
ivaii’iu augalu šaknų. Taip pat 
daro ir vidurinės Afrikos negru

Alų iŠ miežiu pirmieji! šmoko1 dalyku, matyt iš to, kad kai b 
daryti senovės egiptiečiai dar kur buvo mėginta daryti gjp 
keli šimtai metu prieš Kristaus m a net iš tabako. Bet gerti U- 
gimimą. Senovės rašytojai paša- baka madon neįėjo. ,

ko j kad egiptiečiai buvę (Mėli 
alaus mėgėjai* Tačiąu,ftį^oja­
lus buvo be apyniu, Kūne tai 
nebuvo dar žinomi,, o^Rpj 
i alų dėdavo cukrinės arba labi 
no .sėklas. Alus isiga^o ten, 
kur išsiplėtė ženiės'ukis. Šilta 
niuose kraštuose alaus vieta ui- 
ėmė vynas. VynuogiųJizdaa i 
Egiptą ir Europa pirmieji-įga­
beno f .nikiečiai, rarba >punai f y 
nas greitai virtoJ<ą^įęniniĮi^ 
rimu tuose krašdiose, kur augi) 
vynuogės. Romos impesijps lai­
kais maždaug 4 .JI amžiuj^ftTieJ 
Kristų, romėnai ėksportodauvi) 
vyną i kitus kraštus. Pažymėli 
na, kad romėnai gerdavo vynu, 
atskiėsdami ji vandeniu, :iiro 
tarpu kai kuiios tautos Í 
re nuo Romos, pavyzdžiui ger­
manai dėl šaltesnio klimato ipra 
to gerti stipresni, .neatskiesla 
vyną. Pamažu išmoksta, gaminll 
svaiginamus ir iš kitu augalu. 
Iš ryžiu Azijoje gaminamas ir 
akas, o iš cukraus lendrės-» 
mas. Kaip didelis žmonių palto 
kimus ieškot nau ju/svaiginamo

MIRE ADV. K. VENCLAUSKIS
Vienas po kito, senieji Lietu 

vos inteligentai išeina. E gyveni 
mo arenos. |

D-ras Basanavičius, Petras 
Vileišis, Petras Leonas, Myko 
las Sleževičius jau priklauso mu 
su tautos istorijai.

S.omis dienomis atsisveikino 
su šuo pasauliu ir adv. K.Ven 
Glauskis. i ( | Į Į '

Ap e jo gyvenimą ir darbūs 
P.Bugaįliškis rašo i’> Vilniaus:

Tautos gyvenimo ūkanuose 
kada Lietuvos krašta slėgė tam 
sos. s-°f>ut 9 ir svetimas jungas dyti, kada jo sugriautame Siau 
gi jo visuomeniško gaivumo pu liu mieste ir nualintoje apygar 
Įsas vos tik plaksėjo neskait- doje besihučiant dar ginkluo- 
lingu šviesuoliu širdyse, velionis toms svetimu kariuomenių jė- 
K.Venclauskis pradėjo savo žy goms bei plėšiku gaujoms, gre 
gi i liaudį, apsišarvojęs ne tik sė visuotinas chaosas ii’ ūkiško- 
žiniomis, mokslu, bet ir nepa ji suirutė. Jis savo tvirtu budu 
laužiama energija, ištverme ir organizaciniais gabumais ir tak 
aiškiu tikslu. , ; į į tu padėjo sukurti Šiauliuose vie

Sal a plačios ir sėkmingos po tos valdžia—savivaldybių bran 
litinės-sOcialinės darbuotės, ku duolius ir ju centra kurie davė 
H ypač anais žiauriaisiais rusu galimumo kraštui tvarkytis ir 
reakcijos, paskui okupacijų lai kitus r . savo būklės reika- 
ka,s, jis be paliovos j ieškojo ke- lūs, j u tarpo švietimą, pradžios 
liu ir savo krašto pažangai bei mòksla. Pačiuose Šiauliuose jis 

stoja priešaky pirmosios lietu 
viu gimnazijos kolektyvo

Pagaliau Venclauskis stovėjo 
pirmose eilėse ir aktingu kul­
tūrininku, kaip „Kultūros” b-vė 
ilgmetis pirmininkas, padėjęs 
jai ištverti sunkuji jos laikotarpi 
kada buvo pakirstas b-vės 
egzistavimo pagrindas, už-

; { darant Kultūros būrelius ii’ pa

pagrindiniam pažangos veiks­
mui—plačiosios visuomenės ben 
dradarbiavimo pradui, besitva 
rkant jai s avo visuomene, ypač 
ekonomine būkle.

Po rusu revoliucinio sąjūdžio 
kiek palais vėjus sąlygoms, Ven 
Glauskis kartu su kitais steigia 
Šiauliuose scenos—dainos—mu­
zikos „Varpo” draugija—pirma 
ja vieša lietuviškos kultūros pla 
forma, savo laiku attikusia žy­
mu vaidmenį Lietuvos visuome 
niniame sąjūdy.

Didžiojo karo sukrėtimams gy

reakcjjos, paskui okupacijų lai

liu h’ t
jos kultūrai kelti.

Venclauskis buvo ne tik aukš 
tos'kultūros žmogus asmens bei 
visuomenės santykiuose, bet ka 
rtu ir aktingas kulturninkas, ku 
riam rūpėjo, kad darbo žmonės 
šviesiau ir gražiau gyventu, k 
kad jie plačiau naudotųsi gėry 
bėmjs, kuriu teikia kultūros lai 
mėjimai. į > į ' - - - r-

Ejiant j u priešaky, Venclaus č.a b-ve pastatant prieš didelius 
kiui teko išeiti ir visi etapai mu materialinius sunkumus, 
su kultūrinių kovu—nuo draudž Politinėm audrom savo laiku 
lamos lietuviškos Inygos sklcį- nušlavus „Kultūros’’ b-vės skai 
dimo bei mėgėju teatro valdy tlingas švietimo ištaigas, ve- 
bos iki savo lietuviškos gimna lionies ypatingai remtieji Liau 
nazijos, savos knygų leidyklos dies Namai, kad ir nebe taip 
savu viešųjų bibliotekų, bei sa plačiai, bet visuomeniškais pa 
vu teatru rumu „statybos Siau grindais ilga laika tvarkė Siau 
liuose. i ! 1 | f?] Aliuose kino meno reikalą; jo

Ir toje s avo veikloje jis buvo pastangomis pagaliau buvo re- 
ne tik dosnus savo medžiagi- alzuota teatro Rumu statyba, 
niais indėliais, bet ir nepamai „Pastogės” b-vės vardu, 
nomas organizatorius, toli nu- ” ‘ ’
matas kūrėjas.

Jo veikla ypač reikšminga 
mtisu dar perdaug anemiškam mom kartom padidinti, gyven 
ir nenustoto vėjukam, ivai Ii vė dinant ir toliau jo visuoment- 
ju blaškomam gyvenimui, juoba nius idealus plačiųjų sluoksniu 
kad jis buvo perdėm ištikimas labui.

Ateinanti pavasari Vilniuje 
numatyta suruošti dainų šven 
te, kuri turi įvykti birželio 22 
23 d. Ta proga § emet žymiai 
pagyvėjo muzikos veikla visa­
me krašte ir visoj eilėj Vil­
niaus krašto vietų numatyta 
surengti didesniu grupiu choru 
koncertus.

Lietuviu Muziku Draugija 
nuo vasario 1 d. persikėlė i 
Vilnių; jos būstinė bus Gedimi 
no g-vė 24—6.

Dideliu kulturiniu įvykiu lai 
komas simfoninio orkestro Vii 
nįuje isisteigimas iš vietiniu jė- 
-gn. Tai žada būti, stiprus, ir pa 
tvarus muzikos vienetas, pasi­
ryžęs koncertuoti visuose Lie 
tuvos djdesniuose centruose ir 
vasarvietėse.

Lietuviu Muziku Draugija per 
naį pirko du lietuvio Rasimo 
gamybos smuikus, kuriuos pado 
vanojo gabiausiems neturtin­
giems Kauno konservatorijos 

-mokiniams. Šiuos smuikus bu­
vo pirkę Amerikos lietuviai, bet 
dėl karo priežasčių nebegalėjo 
išgabenti. i- i ( ‘ I I

Speciali tiems smuikams pirk 
ti muziku komisija rado, kad |____ ____ „
Rasimo smuikai yra gana aukš nas, Virtembergasu, Bavarija, 
tos vertės. Rasimas ligi šiol yra 
pagaminęs ir pardavės 27—29 
smuikus, dali i užsienius. Ata­
tinkamos vietos yra susiintere- 
savusios gabuji lietuvi smulki 
ninka paremti, kad galėtu savo 
smuiku gamybos mena dar la Dunojaus monarchijai Triestą, 
biau ištobulinti ir išplėsti, kad r* 1 ™ '--j
nebereiktu smuikus pirktis iš publika, prijungiant prie jos _
užsieniu, ypač jei saviškis paga ant prie jos Aukštąją Silezija ir tas' Turkijai. Italijauž Bodo^ 
mina dar geresnius. ----- a

IMQWgVQ M ▼ V VU UU.
Velionis Venclauskis paliko 

mums dideli kulturini palikimą 
oMkėsime ji išnaudoti ir busl-

Suomija skel­
bia pasauliui 
padarytus jai 

nuostolius

Kaip busianti padalinta 
Europa sąjungininkams 

laimėjus
publika. Visas tas naujas 
tybes esą manoma sujungti i 
„nauja Europos federacija” b- 
riai vadovautu šautaivininlta 
Esą numatoma i vesti <50 
karine Anglijos ir Prancūzija 
kontrole Prūsijoje ir Dunoja®

DNB žiniomis iš patikimu šal 
tiniu, buv. Austrijos sosto ipėd. 
Oto pateikęs eilei atsakingu Am 
erikos asmenybių, kaip atrodo, 
su Oemberleino ir Daladje žinia 
parengta plana Vidutinei Euro 
pai padalinti po santarvininku ,
laimėjimo- Tuo planu esą numa monarchijoje. Oto Habsburg^ 
tyta visiškai rskaldyti Vokietija kaip pranešama iš tu žaliini» 
nanaikinti Jugoslavijos suvere sutuo sutinkąs. Santarviniw 

garantuosiančios, minėtam lai-, 
uernuiAj^ kui tos naujos Europos federt
monarchijai ir Turkijai. Plane ei jos sienas ir Tautu s-gesj^ 

racijai. Toliau esą numatom» 
užtraukti priverstina paskola 
Dunojaus monarchijoje ir Pri 
sijos valstybėje karo nuostoliu 
padengti. Numatoma atstólf1* 
atstatyti nepriklausoina Alb­
ai ja. Visas Viduržemio ’juros m 
las, išskiriant Kipro ir Malta 
salas, at duoti ju pirmykštieta 
savininkams. Tai íeikitu, W 
Dodekaneso salynas butu aW

panaikinti Jugoslavijos suvere 
numa ir dabar Italijos valdomo 
teritorijos dali atiduoti Dunojau 
lllVJLLCl’l AL -*-*** -- ----------- --
esą numatoma įsteigti Dunojaus loniju mandatus paves taiTer 
monarchija i kuria įeitu Bade ‘

Ostmarkas, Jugoslavija ir Ven 
grija.. Vengrijos įjungimas i 
ta Dunojaus monarchija busiąs 
sutvirtintas, suteikiant Oto Ha 
bsburgui šv. Stepono karūna. 
Toliau esą numatoma perleisti

atstatyti Čeko—-Slovakijos res

zudetu krašta, plot. Saksonijos Triesto ir Albanijos netekimo 
dali, atkurti Lenkija, prijungi butu kompensuota 'dykuma, es> 

L4UULL^Rytu Prūsija. Danijai esą numa nčįa tarp Etiopijos ir Libijos.
tomą atiduoti Slezvig—Holsteį- Pagaliau, esą numatoma sud» 
na ir siena laikyti Kylio kana ryti Balkanų valstybių santa- 
la. Kairysis Reino upės krantas ve Turkijos ir Rumunijos v«k 
busiąs atiduotas Prancūzijai. To vybėje. Oto Habsburgas valdi 
liau esą numatoma įsteigti šiau nas ypatingo santarvininko if’ 
rés Vokietijos arba Prūsijos res lietinio vaidmenį

122 mūriniu ir 1460 mediniu na­
mu. Be to, 364 mūriniai ir 2619 
medmiu namu buvo apgriauta.

aBžnyčiu sunaikinta 4 ir ap 
ardyta 5. , ' i. |

i Rusai bombardavo 46 ligoni-

buvo vertas $36.000.000. B* 
sai šita miestą visiškai sugriovė 
ir tuos griuvėsius Suomija tu^ 
jo jiems a tiduoti. Iš viso Sota 
tai išplėšė iš Suomijos -40.000

Suomijos vyriausybė oficia- 
cialiai paskelbė, kiek per 3 1/2 
mėnesiu Rusijos karas padarė 
mažutei suomiu tautai nuogto 
Hu. Į J I Į | "Į J [ [ _________ _______ _

Ginant savo Sali nuo 50 kar nes> įurju g buvo, sudegintos, keturkampiu myliu plota lėta® 
tu skaįtlingesniu užpuoliku, krt 
to daugiau kaip 15.000 Suomi
JOS vyru Jie paliko tarp 8 irlO ,liai biekia ,2.000.000.000 suomiš 
tūkstančiu našlaičiu.

Be pastogės liko 525.000žmo 
niu i i h • i:

Rusu .oreiviai numetė i Šuo 
mijos miestus ii’ kaimus apie 
64.000 bombų, kurios sunaikino

o 12 labai suardyta. i Vadinasi, svetimu žemiu bota*
Nekilnojamojo lurto nuosta vjkai „nenori”., ,

Visoms šeimynoms, kuriu 
mus rusai sudegino ir kurio® I 
pasitraukė iš rusu užimamu 
plotu, demokratinės Suomijos? 
respublikos vyriausybė du®® P® 
25 akrus žemės ir padės jo^ 
įsikurti.

&u markiu, kas Amerikos pini­
gais reiškia, apie $36.000.000.

H, Čia dar neįskaitytas atiduotu 
miestu ir žemiu nuostolis.

Vienas tik Viborgo miestas, 
suomiu valdžios apskaičiavimu,
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Kodėl žlugo Lenkija
Įl;Mums, ne tik artimiems Lcn- 

e kijos kaimynams, rašo «Pasau- 
į lio Lietuvis», ir turėjusiems bei 
I tebeturintiems su lenkais tiek 
livairių istorinių ir kitokių kai- 

myniškų santykių, tas klausimas 
negali nebūti i domus.

^•Kiekvienas šviesesnis lietuvis 
Iturėtų tuo klausimu susidaryti 
I sau aiškesnę labiau pagristų nuo­

monę, negu tos, kurias .mes ga- 
| lime išskaityti iš dieninės spau- 
r dos skilčių.
E Nuomonių tuo tuo klausimų 
galima rasti daug kaip pačių 
lenkų, taip ir netenku tarpe. 
Jos yra įvairios, daugiau ,ar rna-

■ kiau -panašios iteisybę, bet, ro­
dos, kad iš visų jų galima iš­
vesti kai kurias lenkams labai

■ budingas savybes, kurios labiau­
sia tinka išaiškinti klausimui, ko­
dėl Lenkija keturis (kiti skaito 
kad septynis) karius didesnė už 
Lietuvą, žlugo.
| Pirmiau panagrinėkime įts 
priežastis, kurias patys lenkai 
nurodo kaip tinkamas savo ne­
laimėms išaiškinti. Prof. dr. A. 
Levickis savo standartiniame vei 
kale «Zarys historji Polski» pir- 
iiiV trijų Lenkijos padalinimų 
priežastis suveda i šiuos punk-- 
tis: 1). pikta kaimynių yalia; 
2). geografine arba geopolitinė 
padėtis; 3). žalinga valdžios 
įrorma ir kitos mažiau svarbios.

Lenkija turėjo ir š/ąndien -te­
beturi du didelius kaimynus 
Vokietija ir Rusiją, kurios juk 
sugalvojo ir įvykdė pirmus ir 
taip pat paskutini Lenkijos pa­
dalinimu. Vadinasi, jie labiausia 
kalti dėl visy Lenkijos nelaimių. 
Ar šitas argumentas įtikinantis? 
.Mums atrodo — ne.

Beveik nerasi kaimynais gy­
venančiu valstybių, kurios netu­
rėtu ar -nebūty turėjusios viena 
kitai blogu n ory, nebūty paro- 
džiuosios viena kitai blogos valio
- bet kas iš to? Tasynės, ka­

rai, varžytinės tautp ir valsty­
bių tarpe trunka šimtų šimtus 
metų, o tos valstybės kaimynai 
vis tebegyvena, tebeegzistuoja. 
Jei neskaityti išnykusių dažnai 
nenatūralių feodalinių valstybių 
junginių, naujaisiais laikais to­
kio valstybių išnykimo fakto, 
kaip Lenkija, iki 1914 metų, 
istorija nežino. Ta istorija žino 
eilę atsiradusių, atsikūrusių se­
nųjų valstybių: Balkanų valsty­
bės, Italija, Belgija Norvegija,, 
Airija, Islandija .Buvo valsty­
bių, žlugusių nelygioj kovoj ir 
sunkiai pavergtų, bet nebuvo tai­
kingai pasidalintų. O tas, bū­
tent, „taikingo pasidalinimo" o 
n en u galėjimo faktas ir 
svarbiausių šio istorinio 
-no savybę. j

— BERLYNAS. Hitlerio. isa< 
kymu suimtas ir sušaudytas vo« 
kiečių pulkininkas Felix von ,Vch 
enichorn, generalinio štabo ka« 
rininkas. Jis pasipriešino p tanui 
okupuoti Skandinavijos valstybės 
pareikšdamas, kad šis žygis 
pražudysias Vokkiotija militarini 
ai ir sugriausiąs j^ ekonominiai, 
Tai butų baisus nusikaltimas, iri, 
kuri atkentėti turėsianti vokiečių 
tauta.

— BERLYNAS. Vokietijos 
spauda ir radio skelbią, kad 
Islandijos sala Atlanto: vandeny* 
ne ir Grenlandijos šiaurėje Jew 
naneios i vokiečių interesus. Šie 
pareiškimai sukėlė pasipiktinimo 
Islandijoje, kuri, kaip jąu -jua*- 
nešėme, pasiskelbė nepriklauso* 
m a valstybę, Grenlandija labjau 
linksta i Ameriką, negu ,i Ęuroa 
pų, kadangi ir geografinė jos 
padėtis yra Amerikos žemoje.

Pikta Kaimynu Valiu

sudaro 
fenome-

(Tolia u s bus kitos 
kijos žlugimo priežastys)

Len-

Progresuoja Sáo Paulo
Miestas

į Sâo Paulo miestas yra šio 
Sdstado sostinė. Tai didžiausias 
Ipramones miestas visoje Pietų 
Í Amerikoje. Si miestų sudaro iš- 

fci fabrikų kvartalai. Tik paž­
velgti, mesti aki i Mooca, Ipi- 

|-Kingą. Agua Branca, Belém ir 
it- miesto rajonus, pastebėsime 
tik didžiausių kaminų eilę. Tai 

Kilis fabrikai, kurie diena-nakti 
Ruzgia, kuriuose dirba tuksta-n- 

^ai darbininkų, o taip pat ir 
daugybė lietuvių. Lietuvių São 
Paulo miesto įvairiuose fabri­
kuose priskaitoma apytikriai 
apie kokius 9-10 tūkstančių. Yra 
daug tokių fabrikų, kur lietuviai 
hd ir -nesudaro daugumos, bet' 
labai didelę jų dili. Tai pažy­
mėtinas ąlaus fabrikas Antarc- 

jlica.
K Pastaraisiais metais São Pau­

lo miestas pradėjo dar labiau 
progresuoti. Čia statomi nauji 
iabriltai, plečiama pramonė, o 
šalia to, eina labai gyva miesto 
Būnu statyba ir miesto graži­
nimas.

Miesto rajonai, kur nėra fa- . 
priky, kur statyba buvo sena, 
gatvės siauros, dabar viskas gri ' 

pinama, gatvės platinamos, kas­
dieną dyksta nauji rumai, dan-

goraižiai. Kur anksčiau stovėjo 
seno stiliaus namai, dabar jie 
griaunami ir plečiamos gatvės, 
miesto aikštės sujungiamos pla­
čiomis ir gražiomis alėjomis. Q 
šalia tų alėjų dygsta puikiausi 
■namai, apartamentài. Jei iki 
šiolez savo didumu ir grožiu skai­
tėsi Martinelli rumai, tai šian­
diena šie rumai tik savo nestilin 
gu -aukščių prašoka, o ôiaip gro­
žiu jis lygintis negaliu su Šiais 
laikais statomais namais, kurie 
pasižymi tikru grožiu.

Namų statyba daugumoje vyk­
doma privačių kompanijų ar 
kapitalistų. Tačiau i São Paulo 
miesto progresų didelių pastan­
gų ir kapitalų deda ir pati São 
Paulo miesto valdyba, kuri at­
perka namus ir žemės sklypus 
siaurose gatvėse ir platina gat­
ves, daro aikštės ir jau tokiose 
vietose atsistoja nauji rumai, 
nauji pastatai, kurie pagražina 
miestų.

Sâo Paulo miestas smarkiai i 
progresuoja ir auga. Lietuviai i 
šiame mieste taip pat nesnaudžia 1 
Žodžiu, su visu miesto progre­
su, eina 1 preki ir lietuviška 
kolonija.

Falsifikavo Svetimšaliu 
Dokumentus

i Brazilijon imigracija yra su­
varžyta. Tačiau nežiūrint to, 
|hug svetimšalių nelegaliu budu 
■ra pakliuvę iš Šių teritorijų. 
Kad butų sutvarkyti svetimšalių 
pkalai šiame krašte ir kad dau- 
Biau neplauktų svetimšaliai nele- 
ialiu kelių i šių valstybę. Bra­
zilijoje vyriausybė, apart suvar­
omo imigracijos, išleido dar 

Bpecia/ų dekretų, s kuriuo patikri- 
pmi visi čia apsigyvenę sve- 
Rišahai: ar jie legalus, ar ne. 
Ttm tikslui nustatyta, kad kiek­

vienas svetimšalis išimtų tam ti- 
krj svetimšalio pasų ir padarytų 
Btoli/ikamoje ištaigoje, Svetimša-

liu Delegacijoje, savo registracijų 
arba legalizacijų. Pradėjus šita 
dekretų vykdyti, atvažiavę sve­
timšaliai nelegaliai atsidūrė ke­
blioje padėtyje. Mat, nelegalus 
negali gauti svetimšalio paso. To­
kiems atsirado „ppecialistp” ku­
rie tuo pasinaudodami, pradėjo 
iŠ žmonių traukti pinigus pasa­
kiškoms sumoms. Be to, jie pa­
rengdavo svetimšaliams atvyki­
mo dokumentus (šamadas) su 
kuriais svetimšalis kad ir imi­
gracija uždaryta, galėdavo at­
važiuoti Brazilijon ir čia jau to­
kius svetimšalius sutikdavo mi­
nėti („specialistai" jiw pa&ng-

Rio de Janeiro
ir ien gyvenanti lietuviai

(Žiupsnelis i spūdžiai)

• -- ROMA. Italų spauda puo-i 
la sujungiu inkus ir sako, lęad 
Italija greitai stosianti į karan Vo= 
kieti jos pusėje Italijoje pradėti 
kariuomenės manevrai ir įves­
tos maito kortelės. Mėsos italai 
gauna tiktai 3 kartus i savaitę

Italu laivynas sutrauktas prie 
Dodckaneso, lead sutrukdymų §ų- 
jungi|i/nkų veiksmus Balkanuose-

Argi Atitssolini rjmtai .manytų 
suriši/ Italijos likinui su Hitlerio 
likimu ?

— RIO Dideli komunistų sų-. 
mokslų atidengė Rio policija 
prieš dabartinę krašto santvarkų 
Policijos agentai iėjo i komunis 
tų tarpų ir jj išsprogdino iŠ 
vidaus. Suimti vadai, įspaustu* 
vės, slapta radio stotis. Yra 
suėmimų 
tų. Rasti 
lengvina

•Yra 
visuose estaduose. São 
archyvai žymiai 
policijai darbų.

P»-

— LA PAZ. Bolivijos Anduo* 
se hitlerininkai iškėlė kelias vo* 
kiškas vėliavas su svastika. Vyt 
riausybė įsakė vėliavas nuimti, 
tai vokietininkai -pakėlė dideli 
triukšmų. Pasitvirtina tiesa, kad 
užsieniuose gyvenančių vokiečių 
didelė dauguma yra nuo pakau* 
šio ligi padų hitlenininkai, Tik 
ko jie nevažiuoja i vokiškų rot 
jų, o kitiems drumsčia ramų ir 
laisvų gyvenini j ?

davo legalizacijos kadernetas. Už 
tokius patarnavimus minėti as­
menys imdavo tiesiog pasakiškas 
sumas: po 10, po 20 ir net po 
šimtus kontų. Asmenys atvykę i 
Biazilijų nelegaliai ir išierne sve- 
(imšalzų knygutės, manė, kąd jau 
jie yra sutvarkę savo popieras 
kaip reikalinga. Tačiau Rio de 
Janeiro policija smado šitokių 
„specialistų" lizdų ir vienų jų 
„vadų" Alannfredo Krugcri areš­
tavo ,.Jo raštinėje pąd.arę kratų 
ir pasirodė, kad jisai neteisingu 
budu yra atgabenęs iš užsienių 
daug svetimšalių iš kurių yra 
paėmęs daugybę pinigų.

Dėl šios afioros Rio. de Jąpąir 
ro policijos viršininkas Felinto 
Muller įsakė pravesti stropų tar­
dymų. ir kaltininkus nubausti už 
toki Įstatymo perėengymų, žmo­
nių pinigų viliojimų ir ,pn. Be 
to, Policijos Viršininkas atkrei­
pė dėmėsi ir kiekvi? io (estado 
policijos, kuri išdavinėja svetim­
šalių karteiras, kad fąip pro pirš­
tus Šio darbo .jcleistų, o griež­
tai laikytųsi tvarkos ir tikrintų 
svetimšalio pristatytus dokumen­
tus. kad jie nebūtų falsifikuoti 
kad jie tikrai Rodytį svetimšalio 
atvykimų ir jo tegaldkumi Gą 
Brazilijoje.

A trodo, kad dabai' bus Ja i ko­
mas! griežtos tvarkos ir nelega­
liai atvykę, kaip žemdirbiai an 
turistai negaus knygučių kol jų 
bylos nepertiurės Vidaus ir Tei­
singumo .nunisterįja.

(Tąsą, j.Š ny. 15)
Rašydamas apje Rio de Japei- 

io ,miestų ir tenai gyvenančius 
lietuvius, pirmoje eilėje daviau 
keletu įspūdžių iš Cąxjas lietuvių 
kolonijos. Tąs, gal but ir nė- 
nu;OįSekiu atvykus i Rio, tupjaus 
«persikelti» i priepiięsti. Tąj 
dariau dėl tq, kąd pąčiąme mie- 
este manau apsistoti ilgesni lai­
kų, ,nes čją didesnė lietuvių ko­
lonijų 'čia koncentruojasi lietuvių 

.kultūrinis gyvenimas, čia orga­
nizacija, čia lietuvių pramone ir 
prekyba, O Çaxias lietuvių kp- 
llonija inažykė, tai pirmiausią 
juos t.’ įpUjikiau, o dabar va­
žiuojame z pati centrų, kur gy­
venimas virte verdą, kur taip 
pat, Aam tikrais .momentais ir 
Caxias lietuviąi suvažiuoja ir vi­
si bendrai praleidžia laikų.

Kelis kartus teko buvoti Rio 
de Janeiro mieste, tiek atvažiuo­
jant, tiek ir išvažiupjam, ne- 
kuomet nebūni vienas.

Dar trauluniui visai nesustojus 
stoty, jau pamatai geležinkelio 
stoties perone dąirančius ir žvel­
giančius i (raukinio langus pa­
žįstam us ir taip, rodos, artimus 
veidus. Išlipus iš traukinio, tuo- 
jaus tave apsupa būrelis lietu­
vių, kurie atėjo i stoc tavęs 
su tikti. Čia pamatai J opų Sau- 
rųsaiti, Jonų Ramanauskų, Juo­
zai Ramanauskų^ igtii Dubauskų 
su suneji.ų, ponus .Žįgzius, Dut- 
kU3, Adamavičius., Putaiti Ver­
bickų, Žalų ir daug daug kitų. 
Tas buna ir išvažiuoj.ii.i Jau 
pąts pirjna? momentas padaro 
toki ispudi apie Rio de Janeiro 
lietuvia>, s išdilti negali nie­
kuomet. Jie visi tokie nuoširdus, 
tpkjc malonus, tokie artimi. Jau 
pačių jpirmajų dienų jie pądaro 
tvarkų, kuria dienų ir kur turi 
buti,d>ų aplankyti, km i. <.«žinoti 
ii, žinoma, paskiria palydovų. 
Nctiurint, kad tas palydovas tu­
ri djbrtj, jis vištide tave lydės 
paskiitų dienų ir tavimi! rūpin­
sis. ,

AJvykfs ii Rio .de Janeiro jau­
ti, kąd šip didmiesėio lietuviai 

gyvena lyg viena Šeima ir lead 
jų rūpestis yi;a bendras čia gy- 
vęnąnŲ.ų .rūpestis. Fąktinąi iąip 
ir, yua. ’ Žiūrėkite, išįjco kokia 
nęląjmč kuriam nors Rio de Ja­
neiro lietuviui. Šoka pagelbėti 
japi . visi.; pągąmuia aukų lapus 
ir keletas jų bėga po visų mies-

tų ir surenka aukų. Padėti ki­
tam, kąįp tgko pastebėti, 
čiąi neaisisako.

Žodžių, Rio de Janeiro 
viąi, (toks yra susidaręs 
dis), lead jie visi gyvena 
vjena šc/nia, kad jų visų rūpesti 
yra bendras.

000O000

lietu- 
ispu- 

lyg

Rijiečių lietuvių kolonija nors 
nedidelės, išsklaidyta, bet orga­
nizacinis gyvenimas juos jungia. 
RijieęjLa.i nesnaudžia visupmenini 
ai, jie taip pat turi savo orga- 
nizaęijų, savo sąlę ir apie šių 
organizacijų koncentruojasi visas 
Rio lietuviu visupiueninis gy.ve- 
ni(MS. ,

Prieš šeois metus Rio de Ja- 
nęjro Jictuyjai sumanė Įkurti 
organizacija. Anksčiau, dar ro­
dos apie kokius 1928 - 29 me 
tųs tenai buvo įkurta organiza­
cija. Bet ilgai negyvavo. Lietu­
viai, kurie tenai buvo apsigyvenę 
išsekirstė, išvažjnėjo po kitus 
estadus ir -taip ta organizacija 
mirė. Rodos, vadinosi ji .«Var-. 
pas». Nuo to laiko Rio de Ja­
neiro jokio lietuviško judėjimo 
nebuvo. Bpvo vjsąi mažai lietu­
vių ir tie vienas kito nepažino, 
išsisklaidę ir rūpinosi tik savo 
kasdieniais reikalais. Bet nuo 
193.0 įmetu čia atsirąnda didesnis 
lietuvių iškaičius. Atvažiavo iš 
S5,o Paulo amatinkų, prekybinin­
kų, pradėjo kurtis lieluviškos, ir 
kad [mažos, dirbtuvėlės, kurios 
pradėjo traukti daugiau lietuviai 
iš Sąo Paulo. Ir tqip pamažu lie­
tuvių kolonija didėjo, po truputi 
augo. Radosi energingesnių vy- 
rpkų, .kįrie pradėjo galvoti ąpie 
organizacijos ikyrinja.

Organizuoti Rio de Janęiro 
lietuviams davė didęli lakštine 
Petras Jonušis, kuris 1938 me­
tais tragingąi žuvo bondės ne­
laimėje. Tai buvo energingas ir 
vLsiiomeniškas žmogus. Tuo lai­
ku turėjęs batų dirbtuvė .ir, ke- 
lętų lietuvių darbininkų pas save 
brolius Ramanauskus^ brolius 
Girpius ir kt. Po ilgų pasjtarimjį 
tqpo suorganizuoki, Rio de Ja- 
nęiflo lietuvių sąjungai «Vilnis» 
kuri iki Šiaj dienai gyvuoja irj 
savo veikimų stipriną^

(Bus daugiau)

Priešvalstybinis Veikimas 
Brazilijoje

Tuo pačiu metu, kada Brazi­
lijos saugumo organai susekė 
slaptų prieš esami vyriausybę ir 
santvarkų veikipų iŠ buvusios 
Konstitucionaliątų partijos žmo­
nių, kurių keliasdešimtį areštavo 
policija prsadėjo plačiau sekti 
piiešvalstybini veikimų Brazilijo 
je, kuri ir išaiškino, i kąd minėtos 
partijos vadai ’Uiųę ryšius su 
ękstreministinįąis elementais ir 
drauge dirbj prieš valstybini 
darbų.

Ivairose estadose policija ne­
nuilstamai dirba ir iki šiolei be 
areštuotųjų konstitucionalistų 
daug areštavo ektremisty ir jų 
vadų Honorio de Freitas Guima­
rães. ,

Vietos laikraščiai paduoda pla­
čia areštuotojo biografijų, kiuri i 
ąsanti parašyta paties Honorio*

jis sakosi, esųs turtingos ir, priešinngi krašto įstatymas ir už 
Kt-ss se. •s**-.*!-“e'~ 

jąu senai. Važinėjo užsieniuose, vienokios ,ąx jir/<3 Idto-
kur susipažino su užsienių 4ar« kios santvarkos/ Svetimšalis Via 
bininkjį gyvenimu. Turėjo ayti- tiek liks svetimšaliu t.j. L į

■ mus ryšius su Carlos Prestes, 
i Veike' visoje Brazilijoje’, opganii 

zavo darbininkų streikuą, daly- 
; vavo visur sukilimuose. Prieš 

keletu metų buvo nuvykęs i 
Sovietų Rusija iŠ kur grižo 1938 
mętajis ir pradėjo vadovauti, 
Brazilijos komunistams, kada jau 
Cąjlos Prestes buvo areštuotas.

Areštuotųjų tiek konstituciona^ 
ijstu, tiek komunistų eipa tar­
dymas. Laikraščiąi praneša, kad 
daug konsititucionafisty paleista 
laisvėn, kurių kaltės nėrą^ o. kiti 
dar sėdi kalėjime,

Brazilijos vyriausybė dabar 
inia griežtai visus, kurie tik 
prieš valdžia ar esųma santvar­
kų nors veikla. Lietuviams kaip 
svetimšaliams, 'neturintiems tei­
sių, geriausia laikytis nuošaliai 
visų tokijų judėjimų, kurie yra
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500 metu nuo spaudos išradimo
mpliorius dabar vertinamas au Dievo garbei su iiuolankuniu 

paskirtas Jono Fusto,. Mainco 
piliečio, ir Petro Seferio iš Ge- 
rnshcimo, 1457 Viešpaties Dan 
gun žengimo šventės išva-kaiė 
se”. ■ ; į : i- [• { I (f) i f

Gutenbergas betgi, vėl kiek 
pinigu gavės ir naujas mašinas 
pasidirbės, bijojo savo vardu 
atidaryti spaustuve, nes ji ir 
vėl galėjo būti iš jo atimta. 

iVenu riaušių metu 1462 m.
Fusto- spaustuvė sudegė; č.a G u 
tenbergas iižurėjo Dievo baus 
rae, nes nuo tos dienos be dar

Jau pusė tūkstančio metu kai 
kultūringasis pasaulis naudoja 
si knyga irlaikraščįu; jie yra 
musu kasdieninis dvasios penas 
Musu laikais techniniaii išradi­
mai lenktyniuoja», o anuomet, 
prieš 500 metu, spausdinimo rae buvo per maža. , Teismui abu 
nas turėjo plėtuot s daug sun- dalininkai pateikė savo pačiu 
kiau ir vargingiau, ir jo Uradė skolas ir piniginius nuostolus, 
jas turėjo patirti daugiau nema- kuris priteisė Gutenberguį tuo 
lonumu negu džiaugsmo iš išra jau sumokėti 2.000 .aukso guldė 
dimo, kurio vaisiai visiškai tei- ” ‘ 
singai puošia „Naujuju amžių” 
sąvoką. ” i'; (I j į (

Gutenbergas, kurio tikroji pa­
vardė buvo Jonas Gensflejšas 
maža teturėjo naudos iš to, kad 
buvo kilęs iš senos Mainco tur­
tingu pirkliu giminės. Nežiūrint’ bar at darė spaustuve savo var du ' (. , , į ([T( |

Ir i vyko taip, kad pirmojoj 
išspausdintoj knygoj apie Guten 
bcrga, kaip spausdintoja ir išra­
dėja, buvo nutylėta. S:o psalmių 
rinkinio baigiamajame žodyje1 
taip pasakyta:

„Cja pateikiamas psalmių rin 
kinys, papuoštas gražiais inicia 
la1’s ir pakankamai paryškintas 
rubrikomis (t.y. raudonai jšspau 
sdintas antgalviais) yra meniš­
ko spausdinimo išradimo vaisius 
atliktas be jokios plunksnos pa 
naudojimo ir taip sudarytas bei no geniali ranka.

ksu, Fustas ir Seteris ji aps­
kundė teismui.

Gutenbergas dėjo viską., ka 
tiktai turėdamas, kad tik redak 
torius patenkintu, bet šito jiems

Čx5

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio 
kepenų spcialistoir

nu Fusto naudai. Tatai buvo 
Gutenbergo krachas, nes jis 
neturėjo nieko.

Pagal sutarti iš Gutenbergo 
buvo atiteistos jo spausdinimo bo like Fusto spaustuvės moki 

niai išsisklaidė po visa pasauli 
ir nebesirūpino tu dviejų go- 
dižu darbdaviu „biznio paslap 
ties” saugojimu, 'bet patys įvai­
riose vietose įsteigė nuosavas 
sapustuves.

Jonas Gutenbergas mirė 1468 
m. vasario- 14 d. suvargęs 
apleitas. Tik daug vėliau po 
joi mirties istorinė tikrovė pas 
tatė Gutenbergo varda i tin­
kama vieta. . ' i j 1 I

1837 m. Mainco miestas, ga­
liausiai, pagerbė ta vyra, dva­
sios peną per knyga išnešiojusį 
žmonijai po' visa pasauli, tuo 
didžiuoju paminklu, kuri sukurė 
garsiojo menininko Torvaldse-

masinos su vertingais psalmių 
rinkiniais; Fustas ir Seteris da

03

stropiu tyrinėjimu, apie jo gi­
mimą. ir jaunyste mažai kas tė 
ra ž<noma; ir tolesnis jo gy­
venimas istorijos tyrinėtojui į 
maža ka pasako. Dargi tiksliai 
nežinoma, ai- anoji „Ona prie 
geležiniu durti”, paskutinė vie­
nos elzas’.ečiu giminės palikuo 
nė, kaltinusi vyskupijos teisme 
Gutenberga sulaužius sutuok tu­
viu pasižadėjimu, tikrai yra to­
ji „Ennel Gutenbergih”, ku iu 
vėliau buvo tariama buvus Gu 
tenbergo žmona.

Gensfleišas buvo nepaprastai 
nagingas žmogus; tačiau netur 
tingus. Dėl pinignįiu reikalu, 
dažnai jam tekdavo bylinėtis. 
Didižos dvasios vyro neturtas 
dažnai išeidavo naudai jo dali- 
ninku, visu pirma Mainco tur didžiules deinonstracijas 
tuolio Jono Fusto, kuris pir­
muosius Gutenbergo knygų spa Angliju. Fašistai reikalauja, kad 
sdinimo Ijandymus rėmė tik) Italija stotu karau Vokietijoe 
tiek, kiek jie teikdavo jam nau pusėje, 
dos ir kol jam Gutenbargo išra 
dingumas buvo reikalingas.

1449 m. Gutenbergas sudarė 
su Pustu ana nelaiminga sutar 
ti, pagal kuria jis už 800 aukso 
guldenu paskola Pustui įteikė 
visus savo išrastus ir pasidirb­
tus. branguosais spausdinimo pr 
ietaisus. Šešių procentu paluka 
nu pareikalavo Fustas, už šia 
paskola ir tolimesni apyvartos 
kapitalu, kuri jis teikė Guten 
bergui, kol Fusto žentas, Petras 
Seferis, dar godesnis pinigu ga 
ūdytojas, pasidarė biznio dali 
ninku m savo uošviui patarė 
re’kalauti skolos ‘ 
kai Gutenbargas iš savo išra­
dimo jau turėjo apčiuopiamu.
rezultatu. ’ ' ’H ! 11 R 11,1X0

Jei kreditoriai but u buvę kan ma, tai yra persitfenge kareiviai
t resni ir padoresni, tai Guten­
bergas, t kaip, atpildo už savo , — STOKHOLMAS. Spauda 
triūsa, butu ir geresniu dienu praneša kai kuriu smulkmenų 
susi nukes; tačiau lyg tyčia tuo apie Norvegijos užpuolimą. Vo 
momentu, kai Gutenbargas dai- kieti jos karo laivyno jurininkai__ ____  ___ _ ____
liai išpjaustytais spaudmenimis persirenge turistais, jau anktb tai: Ištraukti dantį be skaus- 
rinko savo gaisiaja 42 eilučių čiau legaliais keliais buvo atvy 
Biblija, kurio kiekvienas egze ke i Norvegija ir sukinėjosi uos

Be operacijos | 
Videriu skausmai, skilvio ii siplėtimas, protinis nu* 
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rugymas, Õ 
skilvio votys, Įvairus diegliai ir kitos ligos pagydo* 9 

ma BE OPERACIJOS, Įvairios Moterų ligos gy 
d omo s irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonalį t

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas n 

Dr. Paulo Licciardi | 
Medikas Operatorius Santa Casa Q 

Premimas nuo 11 iki 12 irnuo 15 iki 19 vai, vak, ® 
Gyv. Vieta ir Kemsui tori ja: Rua Silva Pinto, 144 m

PASTABA: .Vyksta i namus bile valandą dien^, naktį U
ir

Į

t>^Gį[D$Q

— RQMA. Italai organizuoja 
VÍSU01 

se miestuose, nukreiptas prieš

- BERLYNAS. Vokiečiu ad- 
admiralitetas praneša, kad nūs 
kandintas didelio tonažo anglu 
kreiseris ties Bergenu. Laivo 
vardo nepaduoda. Anglai žinia 
atšaukia..

tuo momentu

tuose. Kiti įvažiavo su prekini 
ais laivais. Čia pat jiems buvo 
išduoti ginklai. Keliu uostu ad­
ministracija buvo papirkta. To 
dėl taip lengvai viskas ir ivy 
ko. . I

— VARŠUVA. Rusu užimto­
je Lenkijos dalyje siaučia čekos 
teroras ir bado šmėkla. Kasdie 
šimtai areštuotu. Čekistai su­
ima visus inteligentus.

— KIRUNA. Narvik uoste 
nuskandinta 40 laivu. Apsupti 
2.600 vokiečiu. Ju likmias—pa

— AMSTERDAMAS. Dideli
pasirengimai karui Olandijoje. , . . , -
Priešlėktuvinės patrankos pas s įduoti arba būti sunaikinteims 
Valytos visu pasieniu su Vokie — Vatikanas. Popiežius Pį-

’ į | 1 > jusi XII dar karta mėginsiąs
taikinti kariaujančias šalie.

BELGRADAS. P.etuslavi- 
jos spauda .visu griežtumu smel­
kia Vokietijos žygį. Vyriausy­
bė susirūpino vokiečiais „turs 
iais”, kurie pradėjo plūsti dįde 
liais būriais i ši rkašta.. Sako-

MNTD GYDYTOJAS 
JOSÍ LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antigo 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an-

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MHDICIHIsKAS IŠ­
TARIMAS

(Nugarakàulío,'"smegenų, kraujo šlapumo ir iėmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão de Itapetlninga 242, 3 aukštas.

IP riêmimo valandos nuo Ó—11 ir nuo 3—6. Sekmadienį 
|a uo 10—12 vai. Tei. 4-0218.. Kalbama rusiškai, lenklš- 
I kai ir vokiškai.

DR. A. CARDIA
Venerinės igos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniskas.) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 —12 ir nuo 3—7.

Sekmadieniais nuo 10-12.
da Itapatinlnga, 242, 3 aukštas.
Telefonas: 4-0218 -— 1 —

Rua Barão

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.'

p<>a |ĮD^0|į,PŽQ]EglĮ p^o lĮp^Įi d^q

----------- PRISIEKUSIS VERTĖJAS-------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6383.

™ S. PAULO ■ I**
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

mo 5$000; plomba cida- 
bro purceleno 8$000.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
ĮSTAIGA

“BERNARDO"
Įsteigta 189 0 metais
Atlieka Įvairius darbus foto 

grafij ų srity. Specialybė pa-

DĖMESIO!
Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVA
K A IŽO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas |vai‘ 
riaušių meu/iagų. UŽ d&rbs 

garantuojame.
Lietuvių ' siuvyklų yra daugi b* 
SIUVYKLA LIETUVA tik ywni

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

DR. LUIS ABINADER
didinime, o taip pat ir su da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta įnaraus fotogra 
fijų reikalais. Dar ò fotogra 

fi]U .Id.iiSB
Arthur Schamidt

Rua SSo Caetano 447 
(senas, 103-111 S. Ijulo 

Telefono 4-5576

Gydytojas.
Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausĄ111 

Moterų Ligos. - eumatizmas ir Astma»’
Av. São João No. 578, 2°. ankstas, 21 Ap«^' 

mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 imu o H 
ligi 18, 30 vai.
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NETURI PINIGU?
REIA1 GERO kOSTlUMO

a d nieko nelaukdamas kreipkis eiuvyklon

Av. Sflo Jodo N. 864
Rua da Moóca N. 3027

Rua Duque de Caxias N, 723 
Kur pasisiūdinsi geriausios medžiagos 

eilute mokėdamas i menesi po 
20$. O taip pat čia gausi 

neperilnmpamą ap­
siausta (oapa) tokiomis pat 

sąlygomis

Telephone 4-5015

Rua da Moóca, 1721

Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria

Pan Americana
Telefonas; 3-2056, São Paulo,

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatu?, įvairiausius kartonus, Sąskaitas ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti viso­
kiu r atomo j u reikmenų: Laiškams pO pier o n i krautuves.
LIETUVIAI KRE1PKITES I SAVaJA SPAUSTUVE IR PA 
PELAR1JA, NES LIETUVIAMS DAROWQS DIDELES 
NUOLAIDOS,

Darba paimame ii namu ir ji pristatome užaakytnjui 

KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS JR SĄŽININGAS

tig?

EB

Rua da Moóca, 1721 Telef. 3-2056 ®
* ■

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj

STASIO SUSTOS

Ir gyvenamas butas

siuvyklą, prie i tolios Zuz tan

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fone 
4-1940 (prie pat stoties Luz 

atidarė naują skyrių;— antra

SIUVYKLA “ESTAN"

siú-

G A

DĖMESIO!

PVULO MBIROZEVICIDS

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

TAP VISI IR SIUVASI RUBU8 
L E C KO S I U VYKL OJ E .

-ūbu 
Am 

snjjg 
Ii. . 
sal

SiQva r ii bus pagal naujausias madas ii 
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsioni 
Darbai pagal savo kokybe yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto 
vėjo Galeoko prižiūri mas.

RUA da Conceição ||

Daržai
Netoli stoties Carvalho de 

Araujo suburbio Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės .Užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir Įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

ir Ūkiai
50$000

Savininkas. Čia de Agri. 
Imigração e Oolonizačoo.

Pardavimu Kaitinę: Kua 
José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir 8io- 
kioadieniais ištisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTQNIO ÍCKISTEN 

Traukiniai iš stoties Norto 
išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruota nr. 45 iš 10 
-12-38 trečioje apylinkije.

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra • Violetiniai spinduliai
' Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
( RÚÀ DA QRA.ÇJA. S3« TÈDL» •» PAVU-O

RUA DUQtlrJ DE GàXfAS, 2S7
Tel. 4-1457

Lietuviai Jaunimui

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtuso 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulu 
brozevičiuH, kur darbas atliekamas 
naujausių madų vyriėkų ir moteris 

Lietuviai, išnaudokite laiką 
madieniais ir vakarais. Užeikite Ir fss--! 
k in šile, peš darbas atliekamas nebiogkei 
kaip São Paulo centre, bot daug pigiau

Taip pat yra gražua'pasirinklmas 
moderniškiausių medžiagų

R* CICLAMBB. «8 V.

FARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Reliro) Tel. 5-3551 S. PAULO

Farmaceutikas

Kainos pigios. Duodami Inzesonai

’is
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Kas naujo kolonijoje
ATĖJO PASTAS IS LIETUVO

ATSALO ORAI

K'jf
1SEJO IS SPAUDOs RYTTAs

r
VILA ORATORIO

Geriausi žemes rklyoal ant Alto da M coca

Uzregisiruoti pagal No. 99 7-oįe Apylinkėje 1939-9-15, Dek. He. SI
PARDUODAMI NAMAI

w '■ I

K

Pranciškai Krasnaveičiene5

CENTRO INTERVENCIJOS.

‘ LIETUVIŲ

ORGANIZACIJOS SUJUDO 
VAKARUS RENGTI.

«Aukso Gromata»

KVIEČIAMI ANTRA KARTA 
IDENTIFIKUOTIS

Itf ■

S. m. gegužės mėn. 4 dienę (šeštadieni), São Caetane, Rui 
Perela 36, Lietuviu Meno Mėgėju Ratelis «Rytas» reni 

dideli ir idomp

VISI SKELBK1TES LAIKRA? 
TYJE «AIDE».

SAUKIAMI NUMERIAI IDENi 
TIFIKUQTIS

j

i

Ne|
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NACIA
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Cruz ii 
propaį 
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São Paulo, Balandis-Abril 20 1940

Šią savaitę atėjo dar vienas 
paštas iš Lietuvos italioniôku 
laivu ir atvežė truputi laišky ir 
laikraščiy. Visi atvežtieji laiškai 
skelbiami šiame numeryje. Gal 
greitai jau nutruks susisiekimas 
su Lietuva, kaip tik Italija istos 
karan.

Balandžio mėnesio pirmoji 
pusė buvo tokia karšta, kad nie­
kas neatmena kad tokiu laiku 
buty tokie karščiai. Bet jau an* 
trojc pusėje oras atšalo ir jau 
panašu truputi i žiemos meta.

Sij savaitę išėjo iš spaudos 2 
-as «Ryto» numerys. Truputi 
pavėluotai, nes, pagal tvark} tu­
rėjo išeiti ne antras, o ketvirtas. 
«Ryto» redakcija aiškinasi kad 
dėl spaustuvės kaikuriy techni­
ni} kliučiy.

Gal ir taip? Šiaip žurnalasda- 
ro gero įspūdžio, gerai pada-. 
rytas, turiningas, ir gan didelis 
net 40 puslaoię. Žurnalu «Ryta» 

.galima nusipirkti ir Aido redak­
cijoje.

doje, rašydama apie lietuviu mo 
kytoju išvykimą i Lietuva, pas 
tebėjo, kad L.S.Brazilijoje nors 
ir rašiusi, jog mokytoju Sajun 
ga neatleidusi, o vis dėlto „Svįe 
sos” pranešimas išsipildė ir mo 
kytojai turi išvažiuoti, girdi, 
net ir Centro intervencija nie 
ko nepagelbėjusi. j

Šios žinutės, tilpusįos „Svte 
spje„ gal mažai kas pastebėjo 
o gal pastebėję dėmesio i 
tai nekreipė. O. visdėl to ji 
yra idomi dėl to, kad čia kal­
bama apie Centro intervencija 
atleistu mokytoju atžvilgiu. I 
tai turėtu paaiškinti Centro va­
dovybė, kokia intervencija Cen 
tras yra dares dėl mokytoju

Skaitytojas.

Parduodamas narnas dvieju 
kambariu ir virtuvės. Žemės 
sklypas 10X47. Teirautis Rua 
Lituania nr. 85, Mooca, prieš 
pat lietuvi} mokyki}. ,

Parduodamas namas visai ne­
brangiai dėl skubais išvažiavimo. < 
Namas dviejv kambariy, virtu­
vės ir didelio barakono, tik pen­
kios minutės nuo bondės. Tei­
rautis: Qinta da Paineira, Rua 
Uin nr. 92, Villa Prudente.

tikrinimas ar jie legaliai gyve 
timšaliu legalizacija bei ju pa­
na Brazilijoje pastaruoju laiku, 
žiūrima labai griežtai. Dėl to 
mes įspėjame lietuvius nesivė 
linti. Šiuo reikalu teikia reika­
lingu žinių apie registracija, 
kaip ja atlikti Aido redakcija.
B.L.O.CENTRO REIKALAI.

Brazilijos Lietuviu' Organiza­
cijos Centro reikalai jau sutvar 
kyti valdžios įstaigose ii’ pradės 
savo veikimą. Paskutiniu metu 
buvo kaukiami visa eilė vadovy 
bes posėdžiu,, kur priimta ata­
tinkami veikimo planai ir ap­
svarstytas nauju nariu priėmi 
mas. Be to, kalbėta taip pat ir 
apie Lietuviu Išeiviu Dienos mi­
nėjimą, kad šiais metais dar 
geriau ir tinkamiau prisirengti 
šiai dienai. Išeiviu Diena, kaip 
žinoma, buna liepos mėn. bet 
dėl Centro vadovybė jau ii’ 
jai prisirengti reikia, laiko. To 
šiuo reikalu svarstė.
„AIDUI” SUKANKA 10 METU

Šiais metais „Lietuviu Aidui 
Brazilijoje” sukanka 10 metu. 
Redakcija jau rengiasi prie šio 
jubiliejaus. Jubilėjinis laikraščio 
numeris išeis padidintas, duos 
daug įvairios medžiagos iš pra­
eities kolonijos gyvenimo. Visi 
Aido skaitytojai ir prieteliai p 
prašome rašyti. Rašykite

Orams atvėsus, S.Paulo lie 
tuviu organizacijos sujudo reng 
ti vakarus. L.M.M.R.Rytas ren. 
gia vakarus labai dažnai. Tai 
ne naujiena. Bet skaitome lai­
kraščiuose, kad balandžio 20 
d. rengia vakara Mokoje lietu­
viu mokykloje L.S.Brazliijoje; 
Gegužės 4 d. rengia koncertą 
L.J.K.S.„Viltis”, vietos neskel 
bia, ta pačia diena rengia va­
kare São Caetane L.M.M.RI. Ry 
tas. Žodžiu norintiems pasitinki 
smintl ir pasišokti, atsidaro du 
rys visuose rajonuose.

! f Krsp.

Nuo Red.: L.J.K.S.„Viltis” 
savo reng:ama koncertą atidėjo) 
dėl to, kad ta pačia diena ren. 

'gia. L.M.M.R.Rytas vakara. ,

IŠVYKO I PROVINCIJA.

Buvęs lietuviu mokyklos mo 
kytojas J.Jurgilas, kuris liko 
atleistas nuo pareigu, išvyko t 
i provincija. Ka jisai tenai 
veiks, nežinia. Savo laiku „Svte buvo sustoję^ ^Dabar vėl 
sa” buvo rašiusi, kad Jurgilas atnaujins 
vyksiąs ūkininkauti. O „Lie­
tuvis” prie to pridėjo, kad Jur

Bus suvadinta antra karta 
São Paulo garsaus Lietuvip dra 
maturgo Petro Vaičiūno 4-rip 
vciksuny drama «AUKSO GRO­
MATA».

Vaidina geriausios rytiečiu me 
nines jėgos ir «Ryto» choras 
vaidindamas baudžiauninku roles 
dainuoja lietuviškas dainelės, va 
dovaujant musy kolonijos mus 
ziko p. Stankūno.

Tad, visi i toki ret? rytiety 
parengimu.

Po dramos tęsis šokiai iki 4-ri| 
vai. ryto- Prašome nesivėluoti, 
nes pradžia lygiai 8 v. v.

Pastaba: Sulig Juiz de Meno 
res parėdimu, mažamečiai negili 
būti daugiau, kaip iki 10 d 
vakaro, kurie neturi daugiau II] 
metv-

RENGĖJAI Br

Dr. João Forstman
Dentistas dipinotas jau 12 motų,

įvairias žinias iš kolonijos gyve- Per 15 dienu pataisysite savo dantis už plnig us ar kiimokU 
nimo, savo patyrimus, o jei kas nai Kiekvienas klientas turi teise: WHH
gali, tai ir fotografijų. Viskas ištraukti danti bo skausmo už 7$000. Išsimokėtinai nuolOjlr 
bus skelbiama jubilėjiniame „ai iki 20$000. Mokestis gali būti mokamas per3o d. Dedami (Ui 
do” numeryje. 10 metu laiko ta tie geriausios medžiagos. Darbas garantuotas ir skubus. Didr 
rpas neilgas, tačiau laikraščio lis patogumas, kad supranta: lietuviškai, rusiškai, vokilkai.li 
gyvenime jis labai reikšmingas kt kalbas.
ypač musu neturtingoje ir dar 
visai jaunoje kolonijoje. Lau­
kiame medžiagos iš visos Bra­
zilijos, kur tik yra "lietuviu. 
Galima rašyti viską, įvairius 
atsiminimus iš praeities. Raš­
tai turi būti pasirašyti su aiš­
kiu ir pilnu adresu. ! 1 j | ii J!

Aparta jubiliejinio numerio, 
Aidas dar išleis ta pačia proga 
dideli leidinį—metrašti. Tas bus 
pabaigoje šių metu. Kiekvienas 
aidietis gaus šitokį metrašti kai 
dovana. Rašyti galima jau me­
džiaga ir metraštin. Bendradar 
biavlmas priimamas visu lietu

1 viu, kurie tik nori savo darbu 
padėti Aidui. Tat laukiame šios 
param ės i8 visu. Jubilėjinis Al­
do numeris išeis apie birželio 
mėnesi. Taigi jau laikas visiems 
(sUkrusti ir savas laikraštis pri­
pildyti įvairiomis žiniomis iš 
lietuviu kolonijos gyvenimo.
ŽADA LEISTI VAIKAMS LAI 

KRAŠTELI.
Lietuviu Sąjungą Brazilijoje 

žada leisti vaikams skirta mėne 
sini laikraštėli. Laikraštėlis bu­
vo pradėjęs eiti_ ankščiau, bet

Rua da Moóca. 2607

Brazį 
tas Ge 
diena 
Minas I 
kur d| 
Eštadil 
Ji? §vl 
Paulo 
caembl 
lyti b 
j? mel 
lo Gul 
Barros

Savininkas: João Araujo Pinto
Koncesionierius: Arnaldo Felmonas

Žemės sklypai parduodami geriausiomis iilimo* 
kėjimo sąlygomis be palu narna pradedant nuo 50|900 
į mėnesi. Duodame statybai metžiagą. Statome namus 
íáéimokètínai.

TEIRAUTIS: rastinėje Vilioję kasdiena, o taip 
pat ir ivenladieniais-

SUSIS1EKIMAS: Omnibusai Villa Oratorio ir 
Agua Raza nuo Largo da Só ir Largo Paysandų

L Taiil 
Jane

I VO pol 
I komun 
į Pe> sil 
I Saugui 
I; 106 k 
B nuleist 
L mėty.

Pasiskelbę laikraštyje «Aide» 
visuomet turėsite naudį. Visi 
biznieriai, amatininkai ir dirb,- .. * , . „
btuviif savininkai skdbkitės «Ai- Bl,as yy^ ukimnkaut», kai 
de», nes Aidas plačiausia skaito­
mas ir todėl pasisekimas garan­
tuotas-

. kun. Arminas nupirksias ūki, 
į tai Jurgilas eisiąs už berną.

Dabar jau Jurgilas išvyko. Ma 
tyt, kad išsipildė ir „Šviesos’ 

L ir „Lietuvio” pranašystės.
Lietuvis. t

Kviečiami i Gabinete de In­
vestigações identifikuotis antrą 
kartą šie lietuviai:

Gregorio Nikitinas, Juozas 
Vaitulionis, Leonas Vaicekauskas 
Petras Vaitkevičius, Zofija Knep- 
lienė, Vladas Kraunas. Vladas 
Vilutis, Bronius Voskelis, Kazys 
Mikelaitis, Elena Celekaitė, Jo­
nas Bėrutis Leontina Laikauskai 
tė, Povilas Buitvidas, Eleonora 
Kupčiūnaitė, ir Emilija Mieliaus- 
kaitč.

Vis/, kurie kviečiami, turi nu­
sinešti geltonas identifikacijos 
kortelės.

Žemes Sklypai - Moôca - Belém

Balai 
Resput 
Vargas 
visi Bi 
prašyn 
taip ,p 
ryjc P 
vienam 
sipažin 
Vargas

GATAVOS KARTEIROS.
Svetimšaliu Delegacijoje, po 

visu pertvarkymu, vėl pradėtas 
normalus darbas ir karteiros 
vėl išduodamos, kaip ir ankš­
čiau, tik už jas reikia damokėti

f. po 20$200 ženklu emigracijos. Širdyje didžiausiam industrijos rajono S. Paolo
< Šia savaite išimtos šiems kar- PARDUODAMA: žemės sklypai prie gatvių: Mnoca, ToblM lįį 
■' teiros:

____ _ Antanui Nagrockiui,
/ . Onai Lepeškai,

46.000.1 Jurgiui Tumui, 
46.300. T OI,-X------- :
46.60®
46.900.;
47.200..
47.500.
47.700.

Karai 
vis labi 
savo ka 
jimo. S 
ir pran 
vokiečiu 
ma apil 
kiek ma 
me kari 
pasakyt 
stungi) 
įklimps 
mėtojai! 
Ūku tik 
prie Sv 
sirenge 
švedą s 
dideli s 
ypač pi 
tnas dai 
padarys 
ir Norv

l"rreto, Campineiros, Itnquerí, Trilhos, Avenida Cassandooa (ni< 
1 jas Prefeituros projektas, 25 metru pločio), ir t. t.

Grindinys - vanauo - vandentekis - Šviesa - jėga • telefoną*

IšAmokėjlmae ilga laiku», mokestis mažas, be palūkanų. Geriau* 
šia vieta paEistatyt» vilas, gyvenamus batus dirbtuvėms Ir l>* 
duBtrijnl patalpas.

Palengvinamai su statybos medžlege

2o d.
22 a.
23 d.
2į d.
25 d.
26 d.
27 d.
Visi Saukiamieji nešasi žalias 

korteles ir jas įteikia Identifi-__ _________________________ _
kacijos valdininkui. Policijoje Washington Luiz, 220 S.Paulo. 
darbas prasideda 12 vai. :_į PARDUODAMAS namas vi- 
SKUBEIKTE LEGALIZUOTIS. nebra7J|iai dėl skubaus išva

liavimo. Namas dvieju kamba .
• Tiu virtuvės ir didelio barako SUSISIEKIMAS: Bondes: Bresser, Belem, Moono. OMNIBUSAI 

Svetimšaliu legalizacijos ter- ’ tįk penkios minutės nuo bon 28 v’Hn Bert joga iš Largo da Sė kris 5 minutėj 
minas jau baigiasi. Dėl to kiek ,dėa Teirautis: Quinta da Pai- KALBAMA LIETUVIŠKAI;

D.K.B®ndruomenės organai vienas lietuvis privalo laiku su- neira, Rua Um nr.92 Villa Pru 
„Šviesa’1 užnereitos savaitės lai tvarkyti savo dokumentus. S ve- ,dente, ,

nuo 
nuo 
nuo 
nuo 
nuo 
nuo 
nuo

45.801 
46001 
46.^01 
46.601 
46.901 
47.201 
47.501

iki 
iki 
iki 
jki 
iki 
iki 
iki

Jonui Siktorovui, 
’ Jadvygai Žukauskaitei, 

Juozui Raziulevičiui.
PAIEŠKOMAS Jonas Dambrau
skas, gyvenęs Rio de Janeiro

i^ímo^nrašftn Dokumentai registruoti Septintoje Apylinkėje, Nr. 98,1939«9-I 
atsiUeJti, litan^MikSy?, Rua Telrautl. kasdien, ėiokiaejeniaio ir eevmadieniaie, one 8 Iki I» 
— -9 - . — • valanda vietos raétwBje:

Rua Tobias Barrto, 43
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